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令和６年第５回防府市議会定例会会議録（その１） 

 

○令和６年１２月９日（月曜日） 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議事日程 

令和６年１２月９日（月曜日）   午前１０時 開会 

   １ 開  会 

   ２ 会期の決定 

   ３ 議席の変更 

   ４ 会議録署名議員の指名 

   ５ 市長行政報告 

   ６ 選任第  ８号 防府市監査委員の選任について 

   ７ 選任第  ９号 防府市教育委員会委員の選任について 

   ８ 議案第 ９５号 令和６年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第１号） 

   ９ 議案第 ９６号 工事請負契約の締結について 

   10 議案第 ９７号 工事請負契約の締結について 

   11 議案第 ９８号 工事請負契約の締結について 

   12 議案第 ９９号 指定管理者の指定について 

     議案第１００号 指定管理者の指定について 

     議案第１０１号 指定管理者の指定について 

     議案第１０２号 指定管理者の指定について 

   13 議案第１０３号 防府市中高年齢労働者福祉センター設置及び管理条例中改正

について 

   14 議案第１０４号 学校法人の助成に関する条例中改正について 

   15 議案第１０５号 防府市体育施設設置及び管理条例中改正について 

   16 選任第 １０号 防府市固定資産評価審査委員会委員の選任について 

   17 報告第 ３６号 有限会社野島海運の経営状況報告について 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○本日の会議に付した事件 

目次に記載したとおり 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○出席議員（２５名） 
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       １番  藤 村 こずえ 君      ２番  中 谷   哲 君 

       ３番  上 野 忠 彦 君      ４番  原 田 典 子 君 

       ５番  藤 本 真 未 君      ６番  松 村   学 君 

       ７番  田 中 健 次 君      ８番  石 田 卓 成 君 

       ９番  宮 元 照 美 君     １０番  河 村   孝 君 

      １１番  梅 本 洋 平 君     １２番  上 田 和 夫 君 

      １３番  曽 我 好 則 君     １４番  宇多村 史 朗 君 

      １５番  生 野 美 輪 君     １６番  山 田 耕 治 君 

      １７番  和 田 敏 明 君     １８番  久 保 潤 爾 君 

      １９番  森 重   豊 君     ２０番  重 田 直 輝 君 

      ２１番  三 原 昭 治 君     ２２番  村 木 正 弘 君 

      ２３番  田 中 敏 靖 君     ２４番  河 杉 憲 二 君 

      ２５番  安 村 政 治 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○欠席議員 

  なし 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○説明のため出席した者 

  市 長 池 田   豊 君  副 市 長 能 野 英 人 君 

  教 育 長 江 山   稔 君  代 表 監 査 委 員 末 吉 正 幸 君 

  上下水道事業管理者 河 内 政 昭 君  総 務 部 長 白 井 智 浩 君 

  人 事 課 長 糸 井 純 平 君  総 合 政 策 部 長 永 松   勉 君 

  文化スポーツ観光交流部長 瀬 川 博 巳 君  生 活 環 境 部 長 金 澤   哲 君 

  福 祉 部 長 藤 井 一 郎 君  保 健 こ ど も 部 長 石 丸 典 子 君 

  産 業 振 興 部 長 杉 江 純 一 君  産 業 振 興 部 理 事 亀 井 幸 一 君 

  土木都市建設部長 石 光   徹 君  入 札 検 査 室 長 池 田 昌 則 君 

  会 計 管 理 者 國 澤   明 君  農業委員会事務局長 栗 原   努 君 

  監査委員事務局長 河 村 明 夫 君  選挙管理委員会事務局長 須 藤 千 鶴 君 

  消 防 長 米 本 静 雄 君  教 育 部 長 高 橋 光 男 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○事務局職員出席者 

  議 会 事 務 局 長 寺 畑 俊 孝 君  議 会 事 務 局 次 長 篠 原 昭 二 君 
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癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１０時    開会 

○議長（安村 政治君）  ただいまから、令和６年第５回防府市議会定例会を開会いたし

ます。 

 定足数に達しておりますので、これより本日の会議を開きます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  会期の決定   

○議長（安村 政治君）  会期についてお諮りいたします。 

 今期定例会の会期は、本日から１２月２５日までの１７日間といたしたいと思いますが、

これに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、今期定例会の会期は、本日

から１２月２５日までの１７日間と決定いたしました。 

 議事日程につきましては、お手元に配付しております日程に基づいて進行したいと思い

ますので、よろしく御協力のほどお願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議席の変更   

○議長（安村 政治君）  議席の変更を議題といたします。 

 さきの議会運営委員会において議席の変更についてお諮りし、決定を見ましたので、議

席番号及び氏名を局長から報告いたさせます。 

○議会事務局長（寺畑 俊孝君）  それでは、御報告申し上げます。 

        １番  藤 村 議 員     ２番  中 谷 議 員 

        ３番  上 野 議 員     ４番  原 田 議 員 

        ５番  藤 本 議 員     ６番  松 村 議 員 

        ７番  田中健次議 員     ８番  石 田 議 員 

        ９番  宮 元 議 員    １０番  河 村 議 員 

       １１番  梅 本 議 員    １２番  上 田 議 員 

       １３番  曽 我 議 員    １４番  宇多村 議 員 

       １５番  生 野 議 員    １６番  山 田 議 員 

       １７番  和 田 議 員    １８番  久 保 議 員 

       １９番  森 重 議 員    ２０番  重 田 議 員 

       ２１番  三 原 議 員    ２２番  村 木 議 員 
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       ２３番  田中敏靖議 員    ２４番  河 杉 議 員 

       ２５番  安 村 議 長 

 以上でございます。 

○議長（安村 政治君）  それでは、恐れ入りますが、ただいま決定しました議席にそれ

ぞれ荷物を持って移動していただきますようお願いいたします。 

 暫時休憩いたします。 

午前１０時 ２分 休憩 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１０時 ３分 開議 

○議長（安村 政治君）  休憩を閉じて会議を再開いたします。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  会議録署名議員の指名   

○議長（安村 政治君）  本日の会議録署名議員を御指名申し上げます。３番、上野議員、

４番、原田議員、御両名にお願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  市長行政報告   

○議長（安村 政治君）  これより、市長の行政報告を受けます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  このたびの議会は、改選後の防府市議会にとって初めての定例

会となります。改めまして、さきの選挙におきまして当選の栄に浴された皆様方には、心

からお祝い申し上げます。 

 それでは、行政報告をさせていただきます。 

 まず、陳澄波生誕１３０年記念特別展覧会オープニングセレモニーへの出席についてで

す。 

 今月３日から来年の５月まで、陳澄波生誕１３０年を記念し、台湾台平市の国立台湾博

物館鉄道部で開催されている陳澄波生誕１３０年記念特別展覧会において、本市が所有す

る陳澄波の絵画「東台湾臨海道路」が展示されております。 

 ２日のオープニングセレモニーに、陳澄波文化基金会などから田中前議長と私が招待を

受け、出席してまいりました。 

 改めて、東台湾臨海道路の絵のすばらしさを実感するとともに、制作を依頼した台湾の

人に慕われている、上山満之進翁をしっかり顕彰していかなければならないとの思いを強

くしたところでございます。 
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 新庁舎の８階には東台湾臨海道路の絵のレプリカを、広く市民の皆様にも御覧いただけ

るよう展示することとしております。 

 次に、日本ウッドデザイン協会林野庁長官賞受賞についてです。 

 このたび、防府市が、市内全小学校区１７か所の公園に同時に設置した木製のインク

ルーシブ遊具が「市内まるごと！インクルーシブな木の遊び場」として評価され、建築家

隈研吾氏が会長を務めておられます日本ウッドデザイン協会の林野庁長官賞を受賞いたし

ました。 

 この受賞を励みに、今後も木を生かしたまちづくりを推進してまいります。 

 次に、今年の防府のスポーツについてです。 

 今年は、防府市スポーツ協会結成１００周年の年でした。 

 野球場や競輪場をリニューアルするとともに、多くの記念事業を実施してまいりました。 

 先週には、女子選手を初めて招待し、ジャパンマラソンチャンピオンシップシリーズ、

男子グレード１、女子グレード３として、第５５回防府読売マラソン大会を開催いたしま

した。 

 ３，０００人を超える多くのランナーが出場され、防府の魅力を全国に発信することが

できました。 

 また、今年も、中学生・高校生が山口県代表として、多くの種目で全国大会に出場され

ました。国民スポーツ大会では、少年男子バレーボールで高川学園高校が準優勝するなど

活躍が見られました。 

 これから、年末年始にかけて高校では、高川学園高校がバスケットボール女子、バレー

ボール男子、ラグビー、そして男女そろってサッカーに、誠英高校がバレーボール女子に、

中学校では、国府中学校が男女そろって中学校駅伝に出場されます。  

 それぞれの大会でスポーツ協会結成１００周年にふさわしい思い出に残る活躍を期待し

ております。 

 そして、今年一年の締めくくりとして、１２月３０日、本市出身の清水裕友選手のＫＥ

ＩＲＩＮグランプリでの悲願の優勝を願っております。 

 次に、市役所新庁舎のオープンについてです。 

 先月竣工した新庁舎は、来月６日に開庁式を行った後、オープンいたします。  

 現在、新庁舎への引っ越し作業を進めており、公務納めの日に、現庁舎の閉庁式を行い

ます。 

 新しい庁舎が、市民の皆様の身近な場所として親しまれる市役所となるよう、市職員と

一丸となって頑張ってまいります。 
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 次に、国の総合経済対策への対応についてです。 

 国においては、物価高の克服など３つを柱とした総合経済対策を策定し、先月２８日に

は補正予算案を臨時国会に提出されています。 

 市といたしましては、国の総合経済対策に呼応し、急を要するものについては、速やか

に対応できるよう準備を進めるとともに、来年度の当初予算は補正予算と合わせ１５か月

予算として一体的に編成してまいります。 

 以上、御報告申し上げました。よろしくお願い申し上げます。 

○議長（安村 政治君）  ただいまの行政報告に対する質疑につきましては、一般質問に

含めてお願いしたいと思います。 

 したがいまして、この質問の要旨は、本日の午後５時までに御提出いただきますようお

願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選任第８号防府市監査委員の選任について   

○議長（安村 政治君）  選任第８号を議題といたします。 

 本件につきましては、河杉議員の一身上に関する事件と認められますので、地方自治法

第１１７条の規定により、河杉議員の退席を求めます。 

        〔２４番 河杉 憲二君 退席〕 

○議長（安村 政治君）  理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  選任第８号防府市監査委員の選任について御説明申し上げます。 

 市議会議員のうちから選任しておりました監査委員の任期が、去る１１月２６日をもっ

て満了となりました。そのため、新たに河杉憲二議員を委員としてお願いするものでござ

います。 

 よろしく御審議の上、御同意を賜りますようお願い申し上げます。 

○議長（安村 政治君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  討論を終結してお諮りいたします。本件については、これに同
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意することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、選任第８号については、こ

れに同意することに決しました。 

 ここで、辞令交付のため暫時休憩いたします。 

午前１０時１１分 休憩 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１０時１３分 開議 

○議長（安村 政治君）  休憩を閉じて会議を再開いたします。 

 ただいま防府市監査委員に就任されました河杉議員の就任の挨拶を受けます。 

        〔監査委員 河杉 憲二君 登壇〕 

○２４番（河杉 憲二君）  皆様、おはようございます。先ほど当議会におきまして、監

査委員に選任していただきました河杉憲二でございます。どうもありがとうございます。

就任に当たりまして一言御挨拶を申し上げます。 

 私自身、その職務の重要性に身の引き締まる思いでございます。地方自治における監査

の重要性をよく認識しまして、法の精神にのっとり、私に課せられました職責を微力なが

らも誠実かつ公正に遂行してまいりたいと、このように思っております。 

 今後とも、何とぞ皆様方の御指導を賜りますようお願い申し上げまして、簡単ではござ

いますけれども、御挨拶とさせていただきます。よろしくお願いいたします。（拍手）  

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選任第９号防府市教育委員会委員の選任について   

○議長（安村 政治君）  選任第９号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  選任第９号防府市教育委員会委員の選任について御説明申し上

げます。 

 本案は、防府市教育委員会委員のうち、小松宗介氏が、来る１２月１８日をもって任期

満了となりますので、委員の選任についてお願いするものでございます。 

 小松委員につきましては、平成２０年１２月から本市教育行政に御尽力いただきました。

今日までの御労苦に対し、深く感謝の意を表する次第でございます。  

 このたび、新たに委員をお願いいたします古閑謙士氏は、お手元の参考資料にお示しし

ておりますとおり、豊富な知識と経験をお持ちであることから、教育委員会委員として適
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任であると考えております。 

 よろしく御審議の上、御同意を賜りますようお願い申し上げます。 

○議長（安村 政治君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  討論を終結してお諮りいたします。本件については、これに同

意することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、選任第９号については、こ

れに同意することに決しました。 

 この際、防府市教育委員会委員に選任されました古閑謙士氏の御挨拶を受けます。  

        〔教育委員会委員 古閑 謙士君 登壇〕 

○教育委員会委員（古閑 謙士君）  本日は教育委員に御選任いただき、誠にありがとう

ございます。このたび、市議会の皆様の御同意を得まして、教育委員に選任されました古

閑謙士と申します。大変名誉なことで、身の引き締まる思いでございます。 

 教育委員のお話をいただいたときには、教育現場に直接携わったことのない私のような

者がお受けしていいのか悩みました。しかし、私の仕事や現在お受けしている役職、行っ

ている活動は、全て未来の防府のためではないのかと思い、そうであるならば、未来を支

える大切な力である子どもたちに、安心して健やかに育つ環境のお手伝いができればとお

受けいたしました。 

 刻々と変化する時代と社会環境の中で、ふるさとを愛し、変化に対応でき、自分で考え

自分で行動できる強く優しい人を育む教育環境の整備に微力ながら努めてまいります。 

 今後とも、関係各位の御指導、御鞭撻を賜りますことをお願い申し上げ、教育委員の拝

命の御挨拶とさせていただきます。ありがとうございました。（拍手） 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第９５号令和６年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第１号）    

○議長（安村 政治君）  議案第９５号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 



－9－ 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第９５号令和６年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第

１号）について御説明を申し上げます。 

 今回の補正予算につきましては、車券の売上げが当初の見込みを上回ったことから、払

戻金の不足等に対応するものでございます。 

 まず、歳入につきましては、４ページから５ページで車券発売金収入の増額を計上し、

また、歳出につきましては、６ページから７ページで払戻金などの増額を計上しておりま

す。 

 なお、歳入歳出の収支差を予備費で調整いたしております。 

 以上、議案第９５号について御説明申し上げました。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（安村 政治君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、なお審査

の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議ございま

せんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、議案第９５号については、

総務委員会に付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第９６号工事請負契約の締結について   

○議長（安村 政治君）  議案第９６号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第９６号工事請負契約の締結について御説明申し上げます。 

 本案は、令和６年度当初予算で御承認をいただき、令和６年度、令和７年度の継続事業

として施工いたします防府市庁舎１号館・４号館ほか解体及び新庁舎外構整備工事の請負

契約の締結についてお諮りするものでございます。 

 お手元の参考資料にお示ししておりますとおり、制限付一般競争入札を行いました結果、

成長建設株式会社・株式会社土井工務店共同企業体と契約を締結しようとするものでござ

います。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 
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○議長（安村 政治君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、議案第９６号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第９７号工事請負契約の締結について   

○議長（安村 政治君）  議案第９７号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第９７号工事請負契約の締結について御説明申し上げます。 

 本案は、令和６年度当初予算で御承認をいただき、令和６年度、令和７年度の継続事業

として施工いたします華城留守家庭児童学級建設（建築主体）工事の請負契約の締結につ

いてお諮りするものでございます。 

 お手元の参考資料にお示ししておりますとおり、制限付一般競争入札を行いました結果、

山陽建設工業株式会社と契約を締結しようとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（安村 政治君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可
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決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、議案第９７号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第９８号工事請負契約の締結について   

○議長（安村 政治君）  議案第９８号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第９８号工事請負契約の締結について御説明申し上げます。 

 本案は、令和６年度当初予算で御承認をいただき、令和６年度、令和７年度の継続事業

として施工いたします文化福祉会館解体及び機械室改修工事の請負契約の締結についてお

諮りするものでございます。 

 お手元の参考資料にお示ししておりますとおり、制限付一般競争入札を行いました結果、

澤田建設株式会社と契約を締結しようとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願いを申し上げます。 

○議長（安村 政治君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、議案第９８号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第 ９９号指定管理者の指定について   

  議案第１００号指定管理者の指定について   

  議案第１０１号指定管理者の指定について   
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  議案第１０２号指定管理者の指定について   

○議長（安村 政治君）  議案第９９号から議案第１０２号までの４議案を一括議題とい

たします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第９９号から議案第１０２号までの指定管理者の指定に関

する４議案について、一括して御説明を申し上げます。 

 これら４議案は、指定管理者の指定期間が令和７年３月３１日をもって満了となります

ことから、指定管理者の指定を行おうとするものでございます。 

 指定候補者を選定するに当たりましては、指定候補者選定委員会において、それぞれ提

案価格と提案内容について審査を行い、議案第９９号の防府市地域協働支援センターにつ

きましては、公募により、令和７年４月からの５年間について特定非営利活動法人市民活

動さぽーとねっとを、議案第１００号の防府市創業・交流センターにつきましては、公募

によることなく、令和７年４月からの５年間について防府商工会議所を、議案第１０１号

の三田尻塩田記念産業公園につきましては、公募によることなく、令和７年４月からの

３年間について三田尻塩田記念産業公園保存会を、議案第１０２号の防府市スポーツセン

ター陸上競技場ほか８施設につきましては、公募により、令和７年４月からの５年間につ

いて、アシックス・ビークルーエッセ・羽嶋松翠園・日本水泳振興会共同体を指定候補者

として選定したものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（安村 政治君）  ただいまの補足説明に対し、これより質疑に入ります。 

 まず、議案第９９号に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  以上で、議案第９９号に対する質疑を終わります。 

 次に、議案第１００号に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  以上で、議案第１００号に対する質疑を終わります。 

 次に、議案第１０１号に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  以上で、議案第１０１号に対する質疑を終わります。 

 次に、議案第１０２号に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（安村 政治君）  以上で、議案第１０２号に対する質疑を終わります。 

 質疑を終結してお諮りいたします。ただいま議題となっております４議案については、

なお審査の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議

ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村  政治君）   異議ないものと認めます。よって、議案第９９号、議案第

１０１号及び議案第１０２号については総務委員会に、議案第１００号については産業建

設委員会に、それぞれ付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第１０３号防府市中高年齢労働者福祉センター設置及び管理条例中改正について    

○議長（安村 政治君）  議案第１０３号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第１０３号防府市中高年齢労働者福祉センター設置及び管

理条例中改正について御説明申し上げます。 

 本案は、防府市中高年齢労働者福祉センター体育室の冷暖房設備の設置に伴い、体育室

での冷暖房設備に係る使用料を設定しようとするものでございます。  

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（安村 政治君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、なお審査

の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議ございま

せんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、議案第１０３号については、

産業建設委員会に付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第１０４号学校法人の助成に関する条例中改正について   

○議長（安村 政治君）  議案第１０４号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第１０４号学校法人の助成に関する条例中改正について御
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説明申し上げます。 

 本案は、私立学校法の改正に伴い所要の条文整備を行おうとするものでございます。  

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（安村 政治君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  質疑を終結してお諮りします。本案については、委員会付託を

省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、議案第１０４号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第１０５号防府市体育施設設置及び管理条例中改正について   

○議長（安村 政治君）  議案第１０５号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第１０５号防府市体育施設設置及び管理条例中改正につい

て御説明を申し上げます。 

 本案は、防府市スポーツセンター武道館武道場の冷暖房設備の設置に伴い、武道場での

冷暖房設備に係る使用料を設定しようとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（安村 政治君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、なお審査

の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議ございま

せんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、議案第１０５号については、
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総務委員会に付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選任第１０号防府市固定資産評価審査委員会委員の選任について   

○議長（安村 政治君）  選任第１０号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  選任第１０号防府市固定資産評価審査委員会委員の選任につい

て御説明申し上げます。 

 本案は、防府市固定資産評価審査委員会委員のうち、藤原由美子氏、秋本園子氏、村谷

真智子氏が来る１２月１７日をもって任期満了となりますので、委員の選任についてお願

いするものでございます。 

 藤原委員につきましては、平成２４年１２月から、本市の固定資産評価審査委員会委員

として御尽力いただきました。今日までの御労苦に対し、深く感謝の意を表する次第でご

ざいます。 

 秋本委員、村谷委員につきましては、引き続き委員としてお願いするとともに、新たに

尾﨑陽一氏を委員としてお願いするものでございます。略歴につきましては、お手元の参

考資料にお示ししておりますとおりでございます。 

 よろしく御審議の上、御同意を賜りますようお願い申し上げます。  

○議長（安村 政治君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  討論を終結してお諮りいたします。本件については、これに同

意することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  異議ないものと認めます。よって、選任第１０号については、

これに同意することに決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第３６号有限会社野島海運の経営状況報告について   
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○議長（安村 政治君）  報告第３６号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第３６号有限会社野島海運の経営状況についてです。 

 令和５年１０月１日から令和６年９月３０日までを事業年度とする令和６年度の決算に

つきましては、お手元の事業報告書等にお示ししておりますとおりでございます。  

 事業内容につきましては、野島三田尻航路の定期運航を行うほか、クルーズ等の不定期

運航の実施、予備船「レインボーのしま」を傭船として回航することで収益の確保に努め

たところでございます。 

 令和７年度の事業計画につきましては、野島住民の利便性を維持しながら、海上旅客輸

送の安全確保に努めるとともに、補助航路事業の合理化に努めてまいります。 

 これをもちまして、報告に代えさせていただきます。よろしくお願い申し上げます。  

○議長（安村 政治君）  本件に対する質疑を求めます。６番、松村議員。 

○６番（松村  学君）  今、野島海運の経営状況報告を受けたところでございますが、

最近の野島の状況を見ますと、島民の数も大分減少しまして、実質三十数名ぐらいしか住

んでいないんじゃないかと言われております。 

 そういう中で、今後、こういう事業としてさらに新しい展開というのが必要なのかなと

言いますのは、私も以前も述べさせていただいていますけども、新たにお金を稼いでいく、

そういった観光の側面ですか、最近、今回ちょっと私もそういう質問をするんですけど、

防府は結構今、注目をされております。 

 そういう中で、新たにこういう活用はできないのか。今、見ますと事業計画の中でも、

一般事業でも新しい事業計画というのも必要なのかなと。今回、今年度については、不定

期運航が姫島行きのクルーズ１回ということなので、ちょっとまだまだ、いろいろ何か前

はやっていたような気がしたんですけど、今回、それ１回にとどまっている理由とか、今

後の展開とか、その辺についてちょっと御答弁いただきたいなと思います。 

○議長（安村 政治君）  総合政策部長。 

○総合政策部長（永松  勉君）  松村議員のクルーズ等についてお答えさせていただき

ます。 

 令和６年度のクルーズにつきましては、御指摘のとおり、姫島のクルーズ１回のみの実

施となりました。これについては、令和６年度ちょっと船員の入れ替わり等もあって、複

数の実施がかなわなかったという状況でございます。 

 クルーズにつきましては、安全を第一として、収益を確保するためにも船員に経験を積
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んでもらいながら、可能な限り実施してまいりたいというふうに今現在考えているところ

でございます。 

 それと、今後、新しいといいますか、稼げばというようなお話なんですけども、まずは

安全に運航していくことが第一ということを念頭に、たくさん乗ってもらうということに

つきましては、やっぱり野島のファンを増やしていくというようなことが大事なのかなと

いうふうに考えております。 

 そのために、これまでも野島フォトウォーク等の取組のイベント等も行っております。

その状況につきましては、令和６年度は、１３組、３３人の方が島を訪れて、また、そこ

でフォトウォークで魅力の写真を撮りますので、その撮った写真を商業施設に展示して、

さらに魅力をアピールすると。その商業施設には１３０人以上の方が訪れていらっしゃる

というような状況でございます。 

 また、今年度、新たに防府駅のみなとぐちに野島港行きのバス乗り場に野島の観光スポ

ットなどを紹介した看板なども設置しておりますので、そういったことを、小さいことで

すけども、しっかり取り組みながら野島の魅力をアピールして、ファンの増加につなげて

まいりたいというふうに考えております。 

 以上でございます。 

○議長（安村 政治君）  ６番、松村議員。 

○６番（松村  学君）  はい、分かりました。なかなか難しいことで、一朝一夕にいか

ないんですが、正直、すみませんが、先ほど述べられたような写真を展示されとるという

のは、私もちょっと知らなかったんですが、そういうことをもっともっと多くの市民に知

ってもらえるように特段の御配慮というか、取組が要るんかなと思います。 

 併せて、ちょっとお聞きするんですが、多分、これなかなか集計取れていないじゃろう

とは思うんですが、もし、何かざっくりでも分かるんなら教えてほしいんですけど、実際、

この今の野島に、この船に野島の島民というのは年間どれぐらいの人が乗っとるのかと。

もし、分かんないにしても、今後ちょっとそういう調査もしていただいて、やっぱりほと

んどが、島民外の方々が乗っているのかなと、それとあと渡船通学の学生が乗っているの

かなと思いますけど、今ですね、この前もちょっと野島へ行ってきたんですけど、やっぱ

り新たな展開が要るんかなと。 

 とにかく野島に来てもらうようにいろんな政策を、そろそろ大きな政策をやっていかん

とですね、もう野島も島民はおらんようになるよねというような、島民自体がもうそうい

う暗い話をしているんですけど、いや、野島は防府の宝だと私は言っておるんですけども、

そうなるようにちょっと新たな展開もしてほしいなと思うんですが、野島の島民の今の利
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用の状況ですが、そこら辺ちょっともう一回お尋ねしたいと思います。 

○議長（安村 政治君）  総合政策部長。 

○総合政策部長（永松  勉君）  お答えいたします。 

 正確な数というのはちょっと難しいんですけども、助成券を発行しておりますので、そ

の助成券の枚数でいきますと、令和５年度が大体６，５００枚程度、令和６年度が６，

１００枚弱ぐらいの状況でございます、利用がですね。 

 以上でございます。 

○議長（安村 政治君）  ６番、松村議員。 

○６番（松村  学君）  要望ですけど、先ほど申し上げたように、ちょっとそろそろ大

なたを振らんにゃいけんのかなというふうに、市長も、すみません、うなずいておられま

すけど、ぜひとも新たな展開を期待しておりますので、よろしくお願いします。私も研究

をして、また提案を申し上げたいなと思います。 

 以上です。 

○議長（安村 政治君）  よろしいですか。１０番、河村議員。 

○１０番（河村  孝君）  １点だけ御質問をさせていただきます。 

 昨年度も御質問いたしましたけれども、事業報告書の７４ページ、７５ページもありま

すように、原油価格の高騰が続いている現状がございます。かなり影響があると思います

けれども、どのような対策をされているのでしょうか。また、今後の運賃の値上げ等は考

えられているのか、確認の意味を込めまして御質問いたします。 

○議長（安村 政治君）  総合政策部長。 

○総合政策部長（永松  勉君）  燃料費の高騰等につきましてでございますけども、燃

料費につきましては、令和５年度が平均単価約１００．４円、１リットル当たりですね、

で、約２，７５０万円かかっております。 

 今年度、令和６年度、平均単価とかちょっと上昇しまして、１０２．８円ぐらいになっ

ておるところです。２，８３０万円ぐらいの費用負担をしておるところでございます。 

 猛暑などの影響もあって、待機中も温度管理のために発電機を動かすというような状況

にもなってございまして、前年度と比べて微増ではありますけど、８０万円ぐらいの増加

ということになっております。 

 しかしながら、議員御指摘のとおり、令和３年度、値上げの前ですけども、それと比較

すると約６００万円ぐらいの増加で高止まりしているような状況です。 

 対策といたしましては、なるべく湾内での低速走行などで燃料がかからないように努め

ているところでございます。 
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 それと値上げにつきましてですけども、県内の離島航路、他社の価格と比較しても、現

在の価格は適正であろうというふうには考えております。 

 しかしながら、全国的な燃料費の高騰などによって費用の負担が大きくなっている状況

でございますので、運賃の見直しについては今後の課題となってくるだろうというふうに

考えております。 

 今後も安定的に運航していくため、他の離島航路の状況を見ながら、しっかり注視して

検討してまいりたいと思っております。 

 以上でございます。 

○議長（安村 政治君）  １７番、和田議員。 

○１７番（和田 敏明君）  経営的には非常に厳しい状況なのかなというふうに受けてお

りますが、途中途中で経営報告というか状況報告はしていただいていますので、あまりこ

こでがんがんやることは控えたいと思いますが、ちょっとこれまで要望してきたことでな

かなか反映されていないことがありますので、あえてこの場で言わせていただきますが、

もちろん大前提として、野島の離島航路というのは生活支援が第一だというふうに考えて

おりますが、その中で経営状況が厳しい、この中にも書いておりますが、釣り客の減少で

あったりということがあろうかと思います。 

 そこで、実は私、フェリーの時間をちょっと見直していただけないかということで、頭

とお尻は変えられないにしても、例えば一つ例を挙げますが、三田尻発が１２時半、昼便

は１２時半があります。その間、８時半から１２時半まではありません。 

 一方で、野島、行き帰りどっちになるか分かんないですけど、野島発が１時半とあと、

その次はもう最終の４時半しかないんですよね。 

 例えば今だと、結構私何回か乗ったんですけど、ずっと「レインボーのしま」で乗らせ

ていただいておりますが、そうすると１０分遅れるんですよね、到着時間が。 

○議長（安村 政治君）  和田議員、これ野島海運の経営状況。 

○１７番（和田 敏明君）  はい、大丈夫、要望だけします。で、１０分遅れます。そう

すると１２時半から１時１０分ぐらいに到着して、その次のフェリーが１時半ということ

になっております。 

 その中で、例えば郵便だとか、そういったいろんな要素が含まれるんでしょうけど、ま

たほか、とくし丸さんとかそういったこともありますんで、この前行ったとき、とくし丸

さんは１２時半のフェリーで来て、すぐ買物が終わって、４時半まで何もせずにぼうっと

していたという時間を過ごされておりました。 

 いろんな要素の中で、またフェリーの時間の見直し等含めて検討していただきますよう
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要望して、終わります。 

 以上です。 

○議長（安村 政治君）  ほかにございませんか。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（安村 政治君）  以上で、報告第３６号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議長（安村 政治君）  以上をもちまして、本日の日程は全て議了いたしました。 

 本日はこれにて散会いたします。 

 次の本会議は、１２月１２日の午前１０時から一般質問を行いますので、よろしくお願

いをいたします。お疲れさまでした。 

午前１０時４７分 散会 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 
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